

Секция «Измерение современной социальной реальности: политические, социально-экономические, культурные, этно-демографические процессы»

**Социально-экономическое исследование репродуктивных установок и отношения молодежи к институту брака (на примере Омской области)**

*Гокова Ольга Владимировна*

*Аспирант*

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

*E-mail: capri484@yandex.ru*

Российская Федерация на протяжении последних 20 лет находилась в ситуации депопуляции, т.е. систематического уменьшения численности населения как следствие суженного воспроизводства населения. Одной из основных причин депопуляции является низкая рождаемость. Характер рождаемости в России определяется массовым распространением малодетности, сближением параметров рождаемости городского и сельского населения [1]. Репродуктивный возраст населения, т.е. период в жизни женщины, в течение которого она способна к рождению ребенка, в демографии принимается от 15 до 49 лет. В этой категории почти 60 процентов приходится на молодые возрастные группы. Также именно на молодежь приходится максимальное количество рождений (88,3 % от общего количества родившихся детей в 2013 году). Современные параметры рождаемости в 1,3 раза меньше, чем требуется для замещения поколений: в 2013 году в среднем на одну женщину приходилось 1,7 рождения при 2,15, необходимых для простого воспроизводства населения [3]. Кроме того, если население более старших возрастов принимает решение о рождении ребенка осознанно, самостоятельно и в большей степени рассчитывает на собственные силы в воспитании будущих детей, то молодежь является более чувствительной и нуждающейся в формировании устойчивых репродуктивных установок и мерах государственной поддержки группой населения. Молодежь является своеобразным индикатором всех общественных преобразований, поскольку содержит в себе критические взгляды и настроения в отношении существующей действительности, новые идеи, энергию, интеллектуальный и творческий потенциал. Согласно статистическим данным, в настоящее время в России 41,9 млн. молодых граждан, что составляет почти 30 % населения страны [2].

Кроме того, для решения существующих проблем воспроизводства населения во многих регионах РФ следует обратить особое внимание на новые тенденции развития института брака и семьи на современном этапе. Одной из причин этих изменений являются социальные последствия экономической трансформации. С одной стороны, эти экономические изменения 1990-х годов повлияли на снижение уровня и качества жизни населения и преобразовались в острые социально-экономические и демографические проблемы, которые привели к снижению количества зарегистрированных браков, росту разводимости и переходу к малодетному характеру рождаемости. С другой стороны, переход на фазу постиндустриального общества обусловил преобладание индивидуалистических ценностей над коллективными, а также то, что главный смысл семьи стал восприниматься многими людьми не просто как воспроизводство новых поколений и членов общества, а как воспитание индивидуальностей, личностей, для которых родители готовы и хотят создать самые комфортные условия, обеспечить их всестороннее развитие, дать им прекрасное образование и медицинскую помощь. Время становится очень важным фактором для молодых людей, стремящихся сделать карьеру, улучшить жилищные условия и поэтому они откладывают заключение брака и рождение детей на более поздние сроки и рождаемость характеризуется малодетностью.

Эмпирической основой данного доклада послужили данные пяти анкетных опросов в рамках комплексного исследования по выявлению факторов, оказывающих влияние на

репродуктивное поведение молодежи в возрасте от 20 до 35 лет, проживающей в городской и сельской местности, а также ее отношение к институту брака и рождению детей вне брака. Определенная унификация подхода, учитывающая общероссийские тенденции развития, даст возможность транслирования предложенных мероприятий на другие регионы РФ со сходными с Омской областью условиями.

В результате проведенного исследования установлено, что почти каждый шестой респондент, охарактеризовал демографическую ситуацию в регионе как «кризисную». В качестве основных признаков демографического кризиса большинство опрошенных указали увеличение смертности населения трудоспособного возраста, кризис института семьи, старение населения, миграционный отток населения в другие регионы России, превышение смертности над рождаемостью, снижение рождаемости.

Необходимо отметить, что, несмотря на меры материального стимулирования рождаемости, принимаемые в России в последние несколько лет, потребность в детях изменить не удалось. Данные исследования свидетельствуют о том, что среднее количество детей в семье среди всех опрошенных составляет 1,2 ребенка. Для сравнения: по данным выборочного наблюдения репродуктивных планов населения РФ, проведенного Росстатом в 30 субъектах РФ в 2012 году, среднее число рожденных детей составляет 1,13 [4].

К основным причинам, по которым в настоящее время молодые люди откладывают рождение первого ребенка, можно отнести: отсутствие собственного жилья, в котором можно растить ребенка; необходимость закончить образование, найти работу и достичь определенных успехов в карьере; желание какое-то время пожить для себя; трудности с устройством ребенка в учреждение дошкольного образования; неуверенность в завтрашнем дне и неудовлетворительное состояние здоровья.

Также в работе выделены основные признаки трансформации семьи и брака на современном этапе (увеличение возраста вступления в брак; увеличение доли лиц, вообще не вступающих в брак и доли разводов; уменьшение численности браков; увеличение числа незарегистрированных браков и числа внебрачных детей; снижение брачной рождаемости и откладывание рождения первого ребенка на более поздние сроки), а также социально-экономические факторы, влияющие на отношение молодежи к институту традиционного и незарегистрированного брака и рождению детей вне брака.

В таких условиях молодежная демографическая политика приобретает для российского правительства стратегическое значение, поскольку от ее успешности зависят дальнейшие перспективы сохранения особенностей национальной культуры и идентичности государства и его регионов, их социально-экономического и политического развития.

### Источники и литература

- 1) Гокова О.В. Трансформация репродуктивного поведения населения в России в современных экономических условиях // Государство, политика, социум. Международная научно-практическая конференция. Екатеринбург, 2014. С. 69-71.
- 2) Демографический ежегодник России // Статистический сборник. М., 2013. С. 543.
- 3) Федеральная служба государственной статистики России: <http://www.gks.ru>
- 4) Федеральная служба государственной статистики России: [http://www.gks.ru/free\\_doc/2012/demo/orp.doc](http://www.gks.ru/free_doc/2012/demo/orp.doc)